Сессия компании Т1

   28 сентября с 14.30 до 16.30, в рамках форума «ИТОПК-2023», в «Конференц-зал №2» на территории Международный выставочно-деловой центр «Сибирь» состоится специальная сессия Холдинг Т1.
   Уникальный опыт российских экспертов, математиков и инженеров, набор решений и технологий, опережающих Ansys и другие западные аналоги в области инженерного анализа и расчетов представят в рамках сессии Холдинг Т1.
   Внедрение CAE на ранних стадиях проектирования, расчетные модели САПР CADFlo и использование CAE анализа инженерами-конструкторами может существенно ускорить разработку моделей, проведение расчетов, верификацию, в том числе с помощью цифровых двойников изделий. 
   Новый подход в СFD и FEM для осуществления анализа неспециалистами в области CFD/FEM, реализованные в российском CAE CADFlo позволяют получить результаты высокой точности в отсутствие системы сложных настроек (фактически в автоматическом режиме). 
   *CADFlo - российский САПР инженерного анализа (CFD и прочность) интегрированный в CAD от команды разработчиков таких продуктов, как SolidWorks Flow Simulation, Simcenter FLOTHERM XT, Simcenter FLOEFD.
   По вопросам участия обращайтесь к организаторам https://итопк.рф/kontakty
