О некоторых аспектах и особенностях внедрения PLM в России

Внедрение PLM-систем становится одной из ключевых задач для российской промышленности в условиях глобальной технологической трансформации и санкционного давления. В текущих реалиях актуальность этой задачи определяется необходимостью импортозамещения, повышения производственной эффективности и оптимизации затрат, возросшими темпами изменения требований эксплуатанта к изделиям ОПК. Плюс - на эти требования накладывается еще и жесточайший тайм-прессинг: они успевают существенно измениться за время, затрачиваемое на их учет в новой версии и новом изделии, что делает производство изделия, удовлетворяющего устаревшим требованиям, бессмысленным.
Известно, что методически правильное внедрение технологий управления жизненным циклом изделий сложной техники позволяет не только существенно сократить время вывода инновационного изделия на рынок, но и провести цифровую трансформацию основных бизнес и технологических процессов в целях обеспечения оперативного и эффективного реагирования на существенные изменения в требованиях к изделию.
Основными инструментами реализации такого подхода являются управление требованиями и конфигурациями, планирование и управление математическим и физическим экспериментом, инженерный анализ (включая мультидисциплинарное 1D моделирование), цифровые полигоны, цифровые системы контроля качества.
Приоритетное внедрение этих технологий при условии соблюдения цифровой непрерывности и реализации моделе-ориентированного подхода позволяет заметно ускорить реакцию промышленности на изменяющиеся требования эксплуатантов изделий ОПК. В очередной раз позволим себе привести в качестве примера проект Superjet 100. Проект стартовал в 2000 году, а уже в 2011-м МАК выдал на самолет соответствующий сертификат. Такие беспрецедентно короткие сроки создания нового самолета удалось достичь в том числе благодаря разработке и внедрению уникальных методик и процессов создания нового продукта на основе моделе-ориентированных подходов к проектированию и производству изделий. 
К сожалению, таких примеров в сегодняшней отечественной действительности не очень много. Восемь, а то и девять предприятий из десяти до сих пор работают «по старинке», не желая отказываться от чертежей и традиционных способов обмена информацией. Аргументируется эта позиция по-разному. Некоторые говорят: «не хватает нормативной базы», «чертеж надежней и безопасней», «военная приемка не может работать с электронными моделями». Но о чем речь, когда перед глазами есть примеры Superjet и КамАЗ? Другие сетуют на то, что процесс внедрения PLM слишком дорогой и не окупится, да и необходимости нет. Вполне допускаем, что пару лет назад подавляющее большинство предприятий ОПК могло сослаться на эти факторы, но сегодня с учетом возросшей доли гособоронзаказа и новых требований к оперативности его исполнения, думаю, что и эти аргументы теряют свой вес. Так что вопрос о причинах того, почему большинство предприятий отказываются от внедрения современных цифровых методов производства или делают это очень и очень не торопясь, остается открытым, требующим всестороннего обсуждения и понимания.
Несомненно, цифровизация производства, переход на рельсы «цифровых двойников» и внедрение PLM-систем — это не только покупка пары-тройки мощных компьютеров и открытие несколько новых вакансий для ИТ-специалистов. Это полная смена парадигмы существования предприятия: обновление производственно-станочного парка, отказ от традиционных способов обмена информацией с контрагентами и партнерами, переход на «бесчертёжное» проектирование и производство и, вероятно, что самое сложное, - революционные изменения в видении всего производственно-технологического процесса. При этом, что необходимо подчеркнуть, недостаточно перевести «на цифру» только одно предприятие или пару технологических процессов. Параллельно должны обновиться все предприятия кооперативной цепочки, весь производственно-технологический цикл – от проектирования до вывода продукта конечному потребителю, в противном случае теряется весь смысл обновлений. А заставить все предприятия цепочки перейти в цифру может либо государство – директивными методами, либо рынок, либо, что видится наиболее реалистичным и перспективным, сочетание государственно-рыночных факторов. 
В отличие от западных стран, где разработка и внедрение PLM сопровождались активными многомиллиардными инвестициями и государственными программами поддержки, в России этот процесс зачастую идет по инициативе отдельных предприятий или отраслевых лидеров. В автомобильной или авиационной отраслях внедрение PLM идет активнее, другие секторы промышленности отстают в этом вопросе. Все это выливается в этакий «зоопарк суверенных PLM-решений», ограниченных в функционале, возможностях информационного обмена и масштабируемости. В итоге, ИТ-ландшафт становится разнородным и, если так можно выразиться, «рыхлым». Информационное взаимодействие предприятий в части передачи и обмена инженерными и промышленными данными в ходе кооперации становится слишком сложным, а нередко и просто невозможным. 
Сказывается также отсутствие должной формализации процессов горизонтального информационного обмена. Как только встает вопрос взаимодействия нескольких цифровых предприятий, все начинает упираться в процедуры обмена производственными и инженерными данными. Отсутствие четкого описания протоколов, процедур и правил вызывает большие трудности у предприятий, когда они начинают взаимодействовать с поставщиками.
Данная проблематика активно обсуждалась в Ноябре 2023 года на стратегической сессии по PLM под руководством премьер-министра Михаила Мишустина, по результатам которой федеральным органам исполнительной власти и промышленности были выданы поручения по обеспечению совместимости отечественного промышленного ПО с целью повышения эффективности информационного обмена данными между предприятиями в рамках промышленной кооперации. Предполагается, что запущенные инициативы позволят оперативно выйти из состояния «информационной рыхлости», обеспечить обмен данными о разрабатываемых и эксплуатируемых изделиях между разными информационными системами предприятий цепочки промышленной кооперации и организует доступ к единым верифицированным библиотекам нормативно-справочной информации. 
Росстандарту было поручено разработать перспективную программу стандартизации, в которую должны быть включены стандарты по обеспечению интероперабельности и совместимости различных информационных систем, информационному взаимодействию предприятий в рамках цепочки кооперации, описанию электронной конструкторской и технологической структуры изделия, нейтральному формату обмена геометрической информацией и т.д.  Программа была разработана и в июне утверждена, сейчас по ней будет дорабатываться или разрабатываться вновь целый ряд стандартов. В свою очередь Минпромторг разработал проект закона об обмене промышленными данными. В настоящее время в рамках обсуждения и доработки этого законопроекта идет сбор информации от промпредприятий. Так что в направлении формализации и создания нормативно-правовой базы процесс идет достаточно активно. Однако и этот процесс имеет свои особенности – традиционно стандартом становятся устоявшиеся лучшие практики, в нашем случае стандарты реализуют инновационные процессы и имеют целью трансформацию, а не консервацию практик, что усложняет их внедрение и требует доработки по результатам массового использования.
Также взаимодействие разработчиков промышленного ПО в рамках проработки вопросов создания и стандартизации нейтрального формата обмена геометрической информацией, конструкторской и технологической электронной структуры изделия, совместимости программных продуктов на уровне форматов и функций обмена дынными придаст импульс развитию отечественных PLM-систем, в том числе, на базе использования ИИ — это создаст условия для рывка в достижении функциональности мирового уровня и в создании собственных прорывных решений нового поколения. 
Как и любой процесс цифровой трансформации, процесс внедрения вышеперечисленных технологий потребует кадрового и методического обеспечения и скорейшего обновления нормативно-правовой базы, что в свою очередь, сегодня процедура весьма долговременная и так же требует цифровой трансформации. 
Еще один важный аспект, который необходимо подчеркнуть: эффективное внедрение PLM-систем требует тесного взаимодействия между разработчиками ПО, промышленными предприятиями и государственными структурами. Сегодня крупные компании разрабатывают отечественные PLM-решения мирового уровня, которые рано или поздно смогут заменить западные аналоги. Однако для успешной реализации таких проектов в кратчайшие сроки и с минимумом финансовых и трудовых затрат необходима консолидация усилий всех участников рынка. Поддержка бизнеса, как в форме инвестиций, так и в части обмена данными, станет катализатором для создания инновационных решений. Отмечу, что одной из ключевых задач остается интеграция решений на базе искусственного интеллекта, что станет следующим этапом развития PLM-систем до 2030 года. Текущие глобальные тренды в области PLM-технологий направлены на облачные решения, обработку больших данных и внедрение ИИ. На международной арене лидирующие компании инвестируют миллиарды долларов в развитие этих технологий. Россия, следуя этим тенденциям, должна стремиться не только к развитию классических PLM-технологий, но и к созданию решений следующего поколения с использованием технологий big data и искусственного интеллекта.
В заключении хотелось бы отметить важное отличие внедрения PLM технологий от цифровой трансформации на их основе. Нужно полностью отказаться от использования PLM для автоматизации традиционных процессов и применять технологии управления жизненным циклом как основной инструмент цифровой трансформации ОПК.  Современный уровень развитие PLM открывает новые возможности по реинжинирингу процессной модели промышленных компаний. Реализация этих возможностей требует разработки новой, существенно отличной от традиционной, модели бизнес и технологических процессов, опирающейся на возросшие возможности PLM технологий и лучшие мировые практики их применения. Именно такая процессная модель должна стать основой для формирования требованиям к перспективным отечественным разработкам и определить их конкурентоспособность на мировом рынке по завершении цикла разработки, а создание современных отраслевых бизнес-моделей – важнейшей задачей внедрения PLM как инструмента цифровой трансформации.
