1. Ключевая роль потребителей (дизайн-центров) в апробации и тестировании разработок
Успешное развитие отечественных САПР требует активного участия дизайн-центров, которые станут основными пользователями этих инструментов. Необходимо выработать механизмы стимулирования включения дизайн-центров (и других потенциальных потребителей) в процесс апробации новых решений, что позволит выявить реальные потребности и проблемы на ранних стадиях разработки. 
Поручение: Минпромторг России, рабочая группа по САПР, дизайн-центры, интеграторы маршрутов - сформировать рабочие группы по апробации разрабатываемых САПР, для формирования детализированных технических требований к проектам. 
2. Необходимость участия полупроводниковых производств в разработке и адаптации САПР
Участие производственных компаний позволяет адаптировать САПР к актуальным и перспективным технологическим процессам, что снижает риск ошибок на этапах производства и сократит сроки внедрения отечественных САПР в производственные цепочки. Для ускорения внедрения поддержки отечественных техпроцессов со стороны разрабатываемых САПР необходимо унифицировать условия доступа разработчиков САПР к комплектам средств проектирования отечественных производств.
Поручение: Минпромторг России, рабочая группа по САПР, полупроводниковые производства, разработчики КСП, интеграторы маршрутов - сформировать проект типового соглашения и условия предоставления доступа к существующим КСП для разработчиков САПР.
3. Выработка механизмов финансирования и технической поддержки разработок
Для успешного развития отечественных САПР необходимо разработать устойчивые механизмы финансирования, которые обеспечат как начальную разработку, так и дальнейшую техническую поддержку и развитие продуктов. Это включает в себя создание фондов поддержки, налоговые льготы для участников, а также государственное софинансирование ключевых проектов. Финансирование должно покрывать не только этап разработки, но и этап внедрения, включая обучение пользователей и предоставление технической поддержки. Такие механизмы должны обеспечить долгосрочное развитие и жизнеспособность отечественных САПР.
Поручение: Минпромторг России, АО «МНТЦ МИЭТ» сформировать проект программы мероприятий для поддержки разработки, внедрения и эксплуатации САПР после завершения ОКР.
4. Выработка условий кооперации разработчиков и потребителей САПР 
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